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Abstract: The article addresses the issues of the phot.ographic film 
conservation. We present the factors that affect the photographic material 
conservation state (the film quality, the lighţ the humidity, the 
temperature, the polution, the microorganism infestation of the 
emulsions). We a/so present the storage conditions for the photographic 
films. The a.rticle analyzes the state of the photographic fi/ms collection 
{rom the "Gavri/4 Simion" Eco-Museum Research Institute. 
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Introducere 
Ocrotirea bunurilor culturale este o problemă ce preocupă o sferă tot 

mai largă de specialişti, institutii, organisme naţionale cât şi intemationale, 
ceea ce reprezintă înţelegerea valorii şi semnificaţiei pe care aceste bunuri 
le prezintă. 

Măsurile de conservare care ne sunt la îndemână pot să asigure 
patrimoniului o proteqie convenabilă, dacă şi numai dacă se aplică în 
totalitatea lor tuturor obiectelor şi în mod permanent. 

Conservarea preventivi reprezintă una din principalele căi prin care 
bunurile culturale pot fi a�rate de procesele inevitabile de degradare, 
deoarece prin măsuri de conservare preventivă poate fi blocată aqiunea 
factorilor implicati în procesele de degradare, indiferent dacă aceştia sunt 
chimici, fizici sau biologici. Acţionând direct asupra factorilor respectivi, 
precum umiditatea, oxigenul, gazele reactive, temperatura, lumina, sunt 
blocate procesele fizice sau chimice pe care acestea le pot provoca, 
prevenind astfel efectele lor distructive. 

Cele mai multe din procesele care provoacă degradări sunt procese 
de natură chimică, acestea provoacă transformări în structura şi compoziţia 
bunurilor. Aceste procese, pe care le putem defini ca cele mai nocive, 
afectează cu precădere bunurile vulnerabile. 
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Folosirea conceptului de bun cultural vulnerabil 

Vulnerabile sunt bunurile care, fiind mai sensibile, sunt susceptibile 
în raport cu alte bunuri de o evol utie mai rapidă a proceselor de degradare. 

Colecţiile de ziare, documentele, grafica, fotografia, clişeele, filmele 
cinematografice, benzile magnetice, video şi audio, pielea, cartea, textilele 
şi altele fac parte din această categorie. 

Termenul de bun cultural vulnerabil a fost impus de nevoia de a 
departaja bunurile culturale, foarte sensibile, de masa celorlalte, astfel 
măsurile de protectie ale acestora să fie în concordanţă cu această 
particularitate. Parametrii microclimatici stabiliţi (cel puţin până în 
prezent), umiditatea relativă (UR) 50-65%, căldura ambientală 
(temperatura) T 1 8-22°C, aceiaşi pentru toate clasele de bunuri culturale, 
nu tineau seama de aceste diferenţe. Astfel cum să păstrezi în aceleaşi 
condiţii hârtia (care este atât de fragilă) şi lemnul sau ceramica, mult mai 
robuste? 

După cum se ştie, hârtia constituie substratul material al colecţiilor 
de ziare, documente, cărţi şi fotografii care alcătuiesc o mare parte a 
moştenirii culturale. Aceste colecţii au o valoare documentară pe care nici 
un alt gen de bun cultural nu o egalează şi se înţelege că din această cauză 
trebuie să avem o grijă deosebită pentru conservarea lor. De aici şi 
necesitatea particularizării condiţiilor microclimatice de care acestea 
trebuie să beneficieze. Un alt argument ar fi că starea de conservare a 
hârtiei, ca de altfel şi a celorlalte bunuri vulnerabile, se modifică aproape 
exclusiv prin procese chimice. După cum ştim, acestea sunt deosebit de 
nocive, inducând transformări de substanţă, ireversibile (fragil izare 
generalizată, decolorare etc.). 

Prezentarea colecţiei 

Această colecţie a fost iniţiată începând cu anul 1 970, completată şi 
întreţinută de conservatoru I laboratoru I u i foto al Institutu I de Cercetări Eco -
Muzeale Tulcea. 

În componenţa foto-videotecii intră filme negative alb-negru şi 
color, diapozitive, fotografii alb-negru şi color, cât şi casete video 
înregistrate, astfel că în momentul actual ea cuprinde peste 1 00.000 de 
fotograme, peste 1 50.000 de fotografii alb-negru şi color şi aproximativ 
20.000 minute de filmare. Toată această colecţie cuprinde imagini ale 
obiectelor de patrimoniu naţional din colecţia institutului, cât şi activităţile 
specifice acestuia (fişe analitice de evidenţă, fişe de restaurare, expoziţii, 
simpozioane etc.). 
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După cum se observă, această colecţie este constituită din bunuri 
vulnerabile, de aceea şi necesitatea prezentării conceptului de bun cultural 
vulnerabil în introducere. 

pelicula 
negativ alb-negru 

pelicula 
negativ color 

Structura filmului fotografic 
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Stra ruri cromoti�e 
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Suport 

Un rol important în conservarea filmelor îl joacă tipul de suport 
folosit de-a lungul anilor, acesta ridicând numeroase probleme. 

La începutul secolului XX a fost folosit suportul din nitroceluloză, 
prezentând marele avantaj de a fi omogen, transparent şi incolor. 
Nitroceluloza nu este un produs stabil chimic, are temperatura de 
aprindere joasă, prezintă tendintă de ondulare şi deformare şi nu este 
rezistent la umiditate. Se cunoaşte precis că tn mod deosebit oxidarea şi 
umiditatea provocă descompunerea suportului de nitroceluloză. 

Utilizarea acestui suport a durat aproximativ 50 de ani, existând 
arhive cu acest gen de filme denumite şi .fiam". Deoarece descompunerea 
suportului nitro este însoţită de primejdia autoaprinderii, de aici şi 
denumirea de.fiam". 

în jurul anului 1948 a apărut suportul nonflam, un tip de suport ce 
derivă tot din celuloză şi anume cel de triacetat de celuloză. 

Suportul de triacetat de celuloză este un tip de suport neinflamabil 
care nu se descompune sub aqiunea umiditătii, acest factor aqionând 
numai în sensul modificării dimensionale. 
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Mai târziu este descoperit suportul de poliester sau mai exact cel din 
polietilentereftalat, deosebit de rezistent şi stabil din punct de vedere 
chimic. Acest produs a fost declarat ca „soluţia finală a problemei 
suportului"'. Utilizarea sa în industria cinematografică a întâmpinat 
dificultăţi din următoarele motive: 

- solubilitatea limitată a polietilentereftalatului face dificilă lipirea sa, 
precum şi aderenţa emulsiei la suport; 

- suportul din poliester are tendinta de a se încărca electrostatic; 
astfel, praful şi alte impurităţi sunt atrase. 

În timp, problema aderentei emulsiei la suport şi fenomenul de 
încărcare electrostatică au fost rezolvate (aparitia aparatelor ultrasonice, a 
a I tor substante chimice). 

Trebuie remarcat că în prezent, în domeniul benzilor video, 
suportul din poliester l-a înlocuit pe cel din triacetat de celuloză, 
menţionându-se că acest tip nou de suport are o stabil itate în timp cu totul 
deosebită, ceea ce îl face ideal pentru conservare. 

Cauzele ce provoacă schimbări dimensionale ale suportului filmului 
sunt în principal următoarele: 

-căldura ambientală (temperatura); 

- umiditatea aerului; 

-vârsta filmului; 

-solicitări şi tensionări în timpul prelucrării. 

Variaţiile dimensionale pot fi temporare (cauzate de temperatură şi 
umiditate) sau permanente (cauzate de pierderea plastifiantului). 

Datorită unor temperaturi mai ridicate de păstrare a filmelor, se 
poate ajunge la pierderea flexibilitătii filmului, cauzată de evaporarea 
plastifiantului. Când acest fenomen a avut loc, el devine ireversibil, 
nemaiputând fi îndepărtat decât pentru o perioadă scurtă de timp, necesară 
reproducerii filmului. Filmul se tratează cu o soluţie volatilă (glicerină + 
acetonă + apă), care redă pe[ icu lei o fi exi bi I itate temporară exce I entă. 

Stratul de aderenţă 

Stratul de aderentă este un liant la care aderă atât suportul, cât şi 
emulsia. Acesta este folosit pentru că în mod normal aderarea emulsiei pe 
suport este practic imposibilă. În general, se aplică pe suport un strat din 
gelatină (dizolvată în apă) în amestec cu un solvent ce poate dizolva 
suportul. După eliminarea solventului, pe suport va rămâne un strat subţire 
de gelatină care va asigura aderenţa emulsiei fotografice. 
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Baza emulsiei fotografice o constituie gelatina. Gelatina este un 
produs de hidroliză parţială a colagenului (component principal al 
compoziţiei pielii, ţesuturilor conjunctive şi al oaselor). 

Funcţiile şi caracteristicile gelatinei: 

-coloid protector pentru cristalele de halogenură de argint; 

- mediu transparent; 

-stabil itate chimică; 

- puritate ridicată (99,96%); 

- permeabilitate la apă; 

- reversibil itate termică de la lichid la solid (şi invers); 
- uşor de aplicat; 
-avantaj os contam inată cu diferite i mpu rităti. 

Astfel, din gelatină se realizează în principal emulsia fotosensibilă, 
dar şi stratul liant dintre emulsie şi suport, precum şi o serie de alte straturi 
ca stratul anti-halo, straturi de întărire, de filtrare, de protejare împotriva 
zgârieturilor. 

Gelatina, fiind hidrofilă, va fi influenţată în special de umiditate, 
contracţiile pe care le suferă datorită variatiilor umiditătii acţionând şi 
asupra suportului. 

Pentru păstrarea îndelungată a dia-foto-filmelor problema capitală o 
constituie evitarea infestării gelatinei cu bacterii şi mucegai. 

Trebuie semnalat faptul că păstrând în acelaşi conditii filme cu 
emulsie de gelatină şi de alcool polivinil ic, s-a constatat că bacteriile şi 
mucegaiul s-au dezvoltat la fel de bine în ambele cazuri, de unde se poate 
trage concluzia că orice polimer biodegradabil va fi degradat de 
microorganisme. 

Purtătorii de informaţie - halogenura de argint 

Deşi există diverse procedee fotografice care utilizează halogenura 
de argint, astăzi preponderente sunt procedeele umede (dependente de 
argint), din următoarele motive: 

- tradiţia (ionul de argint a avut un rol important în dezvoltarea 
istorică a fotografiei); 

- preparare uşoară (sunt necesare doar două substanţe chimice de 
bază); 

- sensibil izarea (emulsiile de halogenură de argint permit obţinerea 
unor pelicule alb-negru şi color cu diferite sensibilităţi); 
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-catalizarea; 

-densitatea; 

- permanenta imaginii (cu conditia de a fi conservat în condiţii 
optime, argintul este la fel de stabil ca şi alte elemente, cum ar fi aurul sau 
platina). 

Peliculele color se obţin prin aplicarea pe suport a trei straturi 
fotosensibile (fiecare strat absorbind o treime din radiaţiile spectrului şi 
permiţând trecerea celorlalte două treimi), un strat filtru de lumină galben 
(între straturile unu şi doi), iar pe partea opusă a suportului un strat antihalo. 

Factorii care influenţează conservarea peliculelor fotografice 

Factorii care determină şi influenţează conservarea în timp a 
peliculelor fotografice pot fi împărţiţi în două mari categorii: 

-factori legaţi de calitatea peliculei şi mai ales de calitatea prelucrării sale; 

- factori ce acţionează din exterior asupra pe Ii  cu I elor. 

Factori legaţi de calitatea peliculei 

Cauza principală a instabilităţii imaginilor fotografice se datorează 
unei spălări finale necorespunzătoare în timpul prelucrării .  S-a dovedit că 
tiosulfatul folosit pentru fixarea imaginii fotografice trebuie îndepărtat cu 
grijă, deoarece unele remanente în gelatină duc cu timpul la dispariţia 
imaginii. 

Transformarea argintului metalic de imagine în compuşi de argint 
sulf de altă culoare este o consecinţă a resturilor de tiosulfat remanent, 
precum şi a altor compuşi cu sulf formaţi în timp, remarcând tritionatul ca o 
substanţă deosebit de periculoasă. 

În prezent, sunt mai multe metode care pun în evidentă şi determină 
cantitatea de compuşi cu sulf în emulsiile prelucrate, dintre care 
menţionez: 

- metoda cu permanganat de potasiu; 

- metoda cu azidăde sodiu; 

- metoda Crabtree-Rose; 

- metoda albastru I u i de metilen; 

- metoda indicelui chimicdensitrometric (CD); 

- metoda indicelui SID (necesarul de ioni de argint). 
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Sunt mai multe metode pentru reducerea concentratiei compuşilor 
cu sulf remanenţi. 

Una dintre aceste metode ar fi refixarea. Procesul constă dintr-o 
spălare, refixare cu tiosulfat şi apoi o spălare finală energică timp de 1 5-20 
minute. 

Alţi autori sunt de părere că înlăturarea compuşilor cu sulf se poate 
obţine numai printr-o spălare îndelungată în apă curgătoare timp de 30-50 
minute. 

În urma testărilor efectuate cu metoda indicelui SID, înainte şi după 
tratamentul de îndepărtare a compuşi lor cu sulf, rezultate spectaculoase s-au 
obţinut prin tratare cu fosfat trisodic. Procedeul constă într-o primă spălare 
timp de 5 minute, tratarea într-o baie de fosfat trisodic 5% (5 minute), iar în 
final o spălare energică timp de 1 5  minute. 

Folosind acest tratament se obtin rezultate la fel de bune pentru orice 
tip de peliculă, negative sau materiale intermediare, precum şi pentru 
diapozitive şi fotografii.  

Rezistenta culorilor imaginii la lumină, umiditate şi temperatură este 
diferită de la o cu I oare la alta. De exemplu, culoarea galbenă se degradează 
mai repede la lumină, deoarece se află pe stratul superior, culoarea azurie 
se degradează cel mai mu ltîn cazu I fi I mel or păstrate la în tu ne ric. 

Conservarea culorilor imaginii obtinute prin diferite procedee diferă 
mult. Astăzi s-a impus developarea cromogenă (fiind mai puţin greoaie), 
dar are inconvenientul că afectează durabil itatea culorii. 

Azoculorile obţinute prin utilizarea unor procedee în faza incipientă 
a filmului color sunt mult mai durabile decât culorile obţinute prin 
developarea cromogenă. S-a constatat că azoculorile sunt de cel puţin trei 
ori mai rezistente decât clasele de culori ale azometinelor şi indoanilinelor 
rezultate în urma developării cromogene. 

Valoarea de pH a emulsiei este influenţată de prelucrare, existând 
diferite limite de pH pentru diverse pelicule. 

Termenul de #limite optime de pH# arată că descompunerea este 
lentă şi cu viteză constantă pentru toate imaginile componente, astfel încât 
echilibrul de culoare să se păstreze un timp îndelungat. 

De exemplu, pentru peliculele Eastman tip 5385 valorile optime ale 
pH-lui sunt între 5-6 şi pentru peliculele PC-7 şi CP-8 între 7-8. 

Culoarea purpurie este cel mai puţin influenţată de valorile pH-lui, 
comparativ cu alte culori. 

Prin modificarea condiţiilor de păstrare, valorile pH-lui se pot 
schimba. 
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Factori ce acţionează din exterior asupra conservării materialelor 
fotografice 

Lumina 
Acţiunea negativă a luminii asupra materialelor fotografice (filme 

sau fotografii), mai ales asupra celor color, se datorează radiaţiilor 
ultraviolete şi se manifestă prin degradarea culorilor. 

Decolorarea sub acţiunea luminii este un proces de oxidare a cărui 
viteză este o funcţie liniară a concentratiei de oxigen, procesul fiind 
ireversibil. 

S-a constatat că cei mai instabil i  la acţiunea luminii sunt coloranţii 
purpuriu şi galben, că modificările culorilor au la început un caracter liniar, 
dar pe parcurs această relatie se modifică. Sub acţiunea luminii, 
concomitent cu descompunerea coloranţilor se formează şi produse 
colorate de reacţie ce influenţează în mod considerabil dezechilibru[ 
culorilor imaginilorfotografice. 

Umiditatea 
Un alt factor care are o importanţă deosebită în conservarea filmelor 

în general şi în special a celor color este umiditatea, a cărei valoare ridicată 
poate da naştere fenomenului de hidroliză. 

În cazul materialului color, cel mai influenţat de hidroliză este 
colorantul azuriu, din care cauză imaginile devin galben-maronii. 

În afara hidrolizei (în cazul arhivării în conditii de umiditate 
ridicată), există şi pericolul formării de produşi coloraţi ca rezultat al 
oxidării compuşilor color neintraţi în reacţie şi intrării lor in reacţie cu 
produşii hidrolizei. 

Studiile de cinetică ale reacţiilor de descompunere prin hidroliză au 
arătat că reacţia se desfăşoară exponenţial. 

Umiditatea are o importantă considerabilă şi asupra stabil ităţii 
dimensionale a filmului. Emulsia fotografică absoarbe umezeala şi 
provoacă dilatarea peliculei datorită forţei exercitate de gelatina gonflată 
asupra suportului. în cazul procesului de uscare, gelatina se usucă, 
provocând contracţii ce acţionează asupra suportului obligându-l să se 
onduleze. 

Temperatura 
În general, peliculele prezintă tendinţa de contracţie când 

temperatura scade şi tendinţa de dilatare când temperatura creşte. 
Schimbările dimensionale provocate de variaţiile temperaturii sunt 
reversibile. 
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Temperatura şi umiditatea sunt doi parametri care trebuie bine 
controlati pentru o bună conservare. 

Pentru o conservare îndelungată şi de bună calitate, filmele trebuie 
depozitate în încăperi unde temperatura şi umiditatea relativă a aeru I u i sunt 
mentinute la anumite valori constante tot timpul; variatiile bruşte ale 
acestor parametri pot provoca condensarea umezelii  pe film şi prin aceasta 
degradarea lui. 

Se constată că la o temperatură joasă pelicula îmbătrâneşte mai 
încet, în timp ce la o temperatură ce depăşeşte 27°Cîncepe să se usuce şi să 
se descompună devenind fragilă, casantă şi improprie pentru util izare. 

Dacă umiditatea relativă (UR) este sub 40%, în peliculă apar 
modificări ce se manifestă prin aparitia fragil ităţii şi modificarea culorilor (în 
cazul peliculelor color). 

În ultimii ani, Comisia Internaţională a Arhivelor recomandă 
temperaturi sub 0°C şi anume în jurde-5°C, valoarea umidităţii relative fiind 
de30% în cazul filmelorcolorşi de40-50% în cazul filmelor alb-negru. 

Gazele nocive din atmosferă (poluarea) 
În ultimul timp s-a observat apariţia (în special la microfilme) a unor 

pete microscopice. Foarte important este faptul ca acestea au fost 
identificate pe pelicule fabricate de diverşi producători, supuse la diferite 
procedee de prelucrare şi păstrare în cele mai diferite părţi ale lumii. Aceste 
pete microscopice au fost observate pe filme cu o vechime între 2 şi 20 de 
ani, nu însăşi Iacele recent prelucrate. 

lnvestigatii recente au arătat că aceste pete sunt rezultatul unor 
agenti de oxidare din aer. O serie de compuşi ai aerului atmosferic obişnuit, 
ca bioxidul de sulf, amoniacul, hidrogenu[ sulfurat, au fost identificaţi ca 

producători ai mi crospoturi lor care au apărut pe fi Im. 

Hidrocarburile componente ale fumului rezultat din eşapamentul 
automobilelor constituie un alt element potential nociv, deoarece pot 
forma peroxizi ce atacă imaginile de argint. De asemenea, o serie de acizi ai 
azotului (existenţi tot în fumul de eşapament) poate produce o reaqie 
deosebit de dăunătoare materialelor fotografice. 

Infectarea emulsiilor fotografice cu microorganisme 
Dintre microorganismele ce pot ataca emulsiile fotografice au fost 

identificate trei tipuri de ciuperci, anume: 

- aspergill ius; 

- penicillium; 

-mucor. 
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În timp, aceste ciuperci pot provoca hidroliza gelatinei şi implicit 
distrugerea ei. 

Aspergillius sunt cele mai răspândite mucegaiuri, având condiţii de 
dezvoltare peste tot în aer şi sol. 

Penicillium constituie un gen din aceeaşi clasă cu aspergillius, care 
grupează mucegaiuri răspândite în natură de culoare verde, albastră sau 
galbenă. 

Mucor este un gen de ciupercă ce face parte din clasa Phicomycetes 
şi produce mucegaiuri răspândite în special pe alimente, având un miceliu 
filamentos de culoare albă sau brună. 

Pentru prevenirea şi îndepărtarea acestor ciuperci s-au făcut 
încercări cu o serie de substante ca crezoli, fenoli, timol, formol etc. 

S-a constatat că unele din ele, cum e cazul formolului, nu numai că 
nu combat, ba, din contră, favorizează dezvoltarea acestor ciuperci. 

Pentaclorfenolatul de sodiu (NaOC6Cl5} are o acţiune eficace 
asupra acestor ciuperci, putând fi uti I izat atât pentru preveni re, cât şi pentru 
îndepărtarea lor de pe diferite emulsii infectate. 

Aspergillius Penicillium Mucor 

Condilii de păstrare a filmelor fotografice 

Fondul de filme şi fotografii trebuie să fie despărţit de atelierul foto. 
Fondului de filme trebuie să i se asigure o încăpere specială, bine izolată 
termic, încăperea să fie amplasată în partea nordică a clădirii, să nu aibă 
conducte din sistemul de apă curentă şi canalizare, să fie protejată 
împotriva infiltratiilor apelor pluviale. 

Un rol importantîl are umiditatea relativă (UR) în păstrarea bunurilor 
culturale. Acest rol cre§te atunci când trebuie să decidem asupra celor mai 
potrivite valori ale UR necesare păstrării unor materiale deosebit de 
sensibile ca filmele şi fotografiile. 

în general, pentru depozitarea filmelor valorile mai scăzute ale UR 
sunt mai bune. Cercetările au arătat că cea mai bună UR este de 15%, 
pentru că la acest nivel procesele de decolorare şi de pierdere a imaginii 
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aproape că încetează. însă această valoare nu poate fi aplicată în practică 
deoarece la acest nivel scăzut de umiditate apare ca efect fragilizarea 
filmelor. Astfel, a apărut recomandarea potrivit căreia „cea mai bună 
depozitare este între 25-30%". 

Din păcate, aceste valori scăzute ale UR nu se pot realiza în spaţiul 
muzeal obişnuit decât folosind unul din următoarele procedee: 

- instalaţia de aer condiţionat, util izarea unui dezumificator; 

- păstrarea filmelor în dulapuri etanşe prevăzute cu un material 
higroscopic tampon, respectiv cu silicagel. 

Valorile crescute ale UR {peste 70%) pot determina apariţia 
mucegaiurilor. Emulsia de gelatină este o substanţă nutritivă pentru 
mucegai. Pe măsură ce se dezvoltă, mucegaiul atacă gelatina emulsiei pe 
care o dizolvă. 

Concluziile cercetărilor efectuate cu pelicula fotografică recomandă 
temperaturi care merg până la -25°C. Scăzând temperatura de la valorile 
ambientale obişnuite + 24°C până la -25°C, se îmbunătăţeşte rata relativă a 
pierderii imaginilor de 1 OOO de ori. În concluzie, în spaţiile în care se 
păstrează fonduri de filme trebuie asigurate temperaturi mai scăzute, în 
orice caz sub 1 0°C. Depozitarea la rece a materialelor fotografice este 
considerată acum ca cel mai înalt standard de păstrare. 

Trebuie amintită importanţa menţinerii unui aer cât mai curat, lipsit 
de dioxid de sulf, oxizi de azot, amoniac, praf. 

Fi I mele se păstrează în pi icuri, iar acestea se aşază pe formate în cutii 
metalice. Evident, rolfilmele trebuie decupate în ştraifuri. 

Este contraindicată păstrarea filmelor în cutii de carton. Hârtia şi 
cartonul emit peroxizi de hidrogen foarte dăunători. 

Există un singur material din care pot fi făcute plicurile pentru filme: 
foii a poli esteri că, neutră d în pu net de vedere eh i mic şi perfect transparentă. 

Cutii le cu fi !mele fotografice se aşază în dulapuri aerisite. 

Depunerea de straturi protectoare 
Scopul principal al depunerii de straturi protectoare este protectia 

materialelor împotriva zgârieturilor şi real izarea unei rezistente sporite la 
acţiunea factorilor externi {umiditatea, temperatura, lumina, mucegai etc.). 

Protecţia dia-foto-filmelor alb-negru şi color se poate obţine prin 
două metode: 

- lăcuire {se depune pe una sau pe ambele fete ale filmului o peliculă 
protectoare); 

- lubrifiere (prin ceruire sau siliconare se realizează doar o ungere a 
filmului). 
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Starea actuală a colecţiei de filme 
fotografice din ICEM Tulcea 

Colecţia de filme fotografice la ora actuală se 
prezintă într-o stare bună de conservare, datorate în 
special stabilitălîi microclimatice. 

Rolfilmele sunt tăiate în ştraifuri de şase 
imagini, ce sunt păstrate în plicuri confec:tionate din 
hârtie cristal, neutră din punct de vedere chimic. 
Plicurile sunt aşezate în cutii de carton, cutiile la 
rândul lor sunt păstrate în fişete de metal (fig. 1,2 şi 3). 

Înregistrarea numerică a clişotecîi a început 
în anul 1970 şi s-a încheiatîn anul 2008 la numărul 
106.552. 

începând cu anul 2008, fotografiile se 
execută în format digital. 

Din anul 2007 a început trecerea acestei 
colecţii pe suport digital, prin scanare. În prezent s-a 
scanat circa 20% din clişotecă. Acest proces este 
unul de durată, nu numai din cauza mărimii 
colecţiei, dar şi a procesului tehnologic. 

Fototeca se află într-un stadiu de 
reorganizare determinat de noile condiţii de 
depozitare, aceasta fiind mutată într-o clădire nou 
construită. 

Trebuie să înlelegem exact rostul măsurilor 
de ordin preventiv, singurele în măsură să elimine 
sau să reducă incidenta proceselor de degradare în 
mare parte ireversibile. Deducem din aceasta că 
niciun tratament, oricât de savant ar fi, nu mai poate 
reda unei imagini cal itatea tonurilor şi 
semitonurilor pe care timpul şi factorii mentionati 
au estompat-o până la dispariţie. 
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